

最近,在各个社交平台上,“拍照搭子”正悄然兴起。简而言之,“拍照搭子”其实就是陪拍,拍照的一般是摄影爱好者,有的是互相帮拍,有的需要收费,有的还可以提供化妆服务。除了陪拍,近几年来各种陪伴活动如雨后春笋般涌现,如陪玩、陪游、陪购物,陪伴经济缘何兴起?无锡市场如何?记者连日来对此进行了走访了解。

陪拍照、陪玩游戏,还能陪购物 陪伴经济流行 如何走得更远?

“拍照搭子”逐渐兴起

在小红书、抖音等平台以“无锡拍照搭子”“无锡陪拍”为关键词搜索,可以看到很多类似的帖子,发帖人多会展示一些自己拍摄的照片,并注明自己的活动范围,有兴趣的网友可以与其私聊。记者注意到,这些帖子中,有的会写明收费标准,有的则没有,收费一般在每小时几十元到100元不等,如果需要化妆则要支付额外的费用,不过价格一般也只需几十元,与动辄数百元的专业约拍相比要便宜很多,也因此受到很多人的青睐。

随后,记者联系了几名发帖人。发帖人小姚从大学开始接触摄影,至今也拍了快十年时间,因为平时有工作,她一般在周末接单,一天只接一两单:

“赚钱不是主要目的,在拍摄中提高自己的技术,拍出双方都满意的照片更重要。”小姚表示,每次拍摄对象给自己一些正向反馈时,自己会充满成就感。

小姚第一次陪拍是在去年,对方是一名大学生,当时,两人都有点忐忑:“我担心拍出来的照片人家不满意怎么办?她担心我会不会是个骗子,到时候随便拍几张就结束。”好在现实很“丰满”,两人在南长街从头走到尾拍了一路,原本2小时的拍照时间延长了半小时。小姚说,对陪拍双方来说,合拍很重要:“我认为搭子就是临时朋友的意思,如果两个人聊不到一块,出去陪拍对双方来说都是折磨。”



新华社资料图

陪伴服务覆盖多领域

不仅仅是陪拍,当前,越来越多的年轻人开始出租自己的闲暇时间、技能和经验,不断衍生的新业态和服务扩大了赛道,催生出一批新“职业”。

冯语潇曾是一名美甲师,由于穿着审美受到顾客认可,从去年开始,她尝试做陪购师。“在美甲工作之余,我会陪顾客选择合适的商品,比如买衣服,我会根据客户的发型、身材、肤色等外形条件来选择衣服,帮助她们提升气质和形象。”小冯表示,自己大学学的是服装设计专业,陪购师这部分工作很符合她的专业知识,与自身的兴趣爱好也十分契合。

不过,仅有审美素养还不够,陪购师还要熟悉无锡各个商场里的服饰品牌,品牌的特点、风格,具备很强的观察力、感知力和表达力。“比如,当顾客犹豫不决时,我要给出专业

中肯的建议;在服务过程中,要主动选择有趣的话题,让相处更自然,并在聊天中了解顾客的喜好。”小冯说,选择陪购服务的群体收入大多不低,也有一定的阅历,这也需要更加用心服务。

在采访过程中,记者了解到,陪伴经济的服务领域已然扩展开来,覆盖旅游、摄影、医疗、教育等各行各业,这个新业态敏锐捕捉人们在日常工作、学习、生活中的需求,由此提供个性化、专业化、品质化的服务,解决人们的急难愁盼问题。

例如,陪考服务为备考的学生提供监督学习服务,把控学习进程,帮助疏导负面心理;陪游服务帮助游客制定个性化旅游方案,筛选特色景点,避开高消费区域,保证在玩得尽兴的同时又能满足个人不同的出游需求。

有尝试过所以前期先这个价格 try try
造如果相信我的话可以帮忙做我平时只
收水平一般所以不收费不收费啦
撮过程产生的额外费用需要报销(公共3

无锡陪拍女摄



无锡 客照 只拍了半个小时的
陪拍 是模特和摄影师都喜...

无锡陪拍
设备
ccd:索尼17 佳能ixus105 佳能a系列
卡西欧zr1200 Sony f717
手机: iPhone13pm iPhone7 iPhone5c
单反: 富士xt5 奥林巴斯em10
价格
两小时起约 提前一天预约
定金 40r 无特殊情况不退不退!
手机or ccd 单人 59/h 双人89/h
单反 单人 79/h 双人109/h
妆造
全妆 45r 彩妆全部提供
改妆 25r 彩妆产品 5r
+睫毛8r
如果需要提供服装道具请提前说明
修图
底片全送 1男女不限
加精修5张 2拍摄前积极沟通
额外精修3r/张 3无任何影响隐形消费
注意!
快来找我们的美美的照片吧!

无锡陪拍 再也不用因为精心
打扮美美出街但没有收获...

无锡超会拍照女摄兼职, enfp,
性格超好, 不会尴尬, 会指导动作, 会

安全是无法回避的问题

采访中,记者问小姚,为何不能线下见面,或者让记者跟随她体验一次。小姚给的回复是:“害怕。”小姚说,她是一名单身女性,因此平时一般只接女性的单子,偶尔会接一些亲子单,说到底就是担心安全问题:“我拍摄地点都是景区、商场这些热闹的地方。”

陪伴经济的火热,给了有一技之长或是小众爱好的人施展身手的空间,但这种陪伴服务就像开盲盒,存在一定的风险,同时,一旦体验不好,就极易进入双方“扯皮”的阶段。江苏鑫湖律师事务所律师周航表示,新兴的陪伴职业与消费者之间通常不会签订书面合同,但这并不代表服务者与被服务者之间没有成立合同关

系。以陪拍服务为例,双方通常通过微信、电话、短信、邮件等方式洽商拍摄的要求、细节,并通过支付宝、微信、银行转账、现金等方式支付拍摄费用。此时,合同关系即已成立并生效。服务者拍摄服务结束并交付符合双方约定的成果,合同即履行完毕。但风险依然存在,即双方没有签订书面的合同,通过微信、电话等方式沟通的服务细节有可能会灭失,万一产生纠纷,给被服务者后续的维权、举证带来一定难度。

周航认为,目前我国没有明确的法律规定禁止私人开展相关的陪玩、陪拍服务,只要服务内容不违反国家的法律规定,且不属于有资质才能开展的服务项目,就不属于

违法行为。不过需要注意到,其中依然存在一定的风险隐患,如在陪玩游戏中,陪玩者因为自身水平较高,通常也会承接游戏代练服务,若后续因游戏代练过程中使用网络外挂导致接受服务方的游戏账号被官方关停封禁,则服务接受方很有可能产生相应的经济损失。目前,上海、广州都有生效判决不支持游戏号主要求陪玩、代练赔偿相应损失的诉讼请求。

因此,周航建议选择正规机构接受服务,若要选择私人提供的服务,则双方应签订书面的服务协议,明确服务标准及双方的权利义务,或者至少保留相关沟通的信息、通话录音等,以便合法权益受到侵害时能够全面举证。

陪伴经济会越来越“火”吗?

陪伴经济为什么越来越受欢迎?有学者将陪伴服务分为两种类型,一种是工具型或助力型的陪伴服务,例如陪玩、陪学、陪逛等,目的在于帮助消费者提升消费体验、享受消费过程;另一种是情感型的陪伴服务,例如陪聊,目的在于满足消费者的精神交流需求,社交属性、情感属性相对较强。

记者注意到,在某红书平台,就有女生发帖表示自己是社恐,寻求陪学的小伙伴,一是有陪伴,二是锻炼自己与人交流的能力。那么,陪伴经济对于社恐们来说,是克服人际交往恐惧的一种有效方式吗?

江南大学法学院社会学系教授王君柏分析,社恐的问题一方面是独生子女从小缺乏同伴,一方面

是网络环境导致线上生活取代线下生活,对线下生活不适应。“线下的接触多了,对社恐肯定有一定的积极作用。”

陪伴经济的未来会越来越火爆吗?王君柏认为,根据其他发达国家的情况来看,第三产业会越来越壮大,陪伴服务属于增长迅速的产业,应该不会例外。

记者手记

每一种新业态从兴起到成熟,都要经历一个漫长的过程,也需要有完善的法律法规将其纳入有效监管。目前,陪伴经济缺乏明确的行业规范,对服务价格、服务过程、服务效果也没有相对统一的标准,且因为陪伴服务往往涉及到个人身份信息、隐私爱好等,存在不小的安全隐患,对于这种规范与标准的需求更为迫切。

在《中华人民共和国职业分类大典》中,陪伴服务还没有被纳入其中,也未形成统一的职业技能标准和管理体系。无论是陪拍、陪玩或是其他陪伴服务,能否乘着陪伴经济的东风,成为固定的职业,还需走向正规化、职业化、专业化的可持续发展道路,在发展中不断完善。

(晚报记者 甄泽 张颖)